
Geometria 1. a.a. 2006-07. Gruppo B. Prof. P. Piazza
Compito a casa del 28/11/06

Esercizio 1. Decidere se le due rette:{
x + 1 = 0
z − 2 = 0 ,

{
2x + y − 2z + 6 = 0
y + z − 2 = 0

sono complanari. In caso affermativo, stabilire se sono incidenti o parallele e deter-
minare l’equazione del piano che le contiene.

Esercizio 2. Sia W = R(1,−1, 1) (Utilizziamo la notazione R(l,m, n) per il sot-
tospazio Span((l,m, n)).) Determinare un versore di questa retta. Determinare
il versore di questa retta che forma un angolo acuto con il vettore j della base
canonica.

Esercizio 3. Sia W la retta vettoriale di equazioni cartesiane{
x− y = 0
x− y + z = 0

Determinare i vettori di W che hanno lunghezza uguale a 2.

Esercizio 4. Consideriamo il piano vettoriale σ di equazione cartesiana

x + 2y − z = 0

(i) Verificare che i vettori
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costituiscono una base ortonormale di σ.
(ii) Decomporre il vettore u = (0, 1, 2) del piano σ nella somma u = u1 + u2 con
u1 ∈ Rf

1
e u2 ∈ Rf

2
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Esercizio 5. Spazio vettoriale VO con base ortonormale {i, j, k} fissata e coordinate
associate (x, y, z). Determinare equazioni parametriche e cartesiane per la retta
ortogonale al piano generato da w1 = (1, 1, 0) e w2 = (0, 1,−1).

1Suggerimento per (ii). Sappiamo che u ∈ σ. Quindi esistono coefficienti α e β tali che
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e per definizione sarà u1 = αf
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, u2 = βf
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. Utilizzare il fatto che f
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ortonormale di σ e le proprietà di linearità del prodotto scalare per dimostrare che 〈u, f
1
〉 = α e

che 〈u, f
2
〉 = β. Questo ragionamento non dovrebbe risultarvi nuovo....
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